

SVĚTOVÝ DEN MODLITEB 2008



Pátek 7. března 2008

Boží moudrost dává nové porozumění

Připravila komise SDM z Guayany

Úvodní píseň

Zatímco pěvecký kroužek nebo shromáždění opakuje vícekrát píseň na přivítanou, zdravíme se vzájemně úsměvem nebo gestem.

UVÍTÁNÍ A ÚVOD

Jedna: Pojdte a poznávejte s námi Boží moudrost v podivuhodných dílech stvoření. Když Bůh založil nebesa a zemi, byla zde už jeho moudrost. Když Bůh určil moři jeho hranice, když dával tvar horám a vznik pahorkům, už tady byla moudrost. (Příslloví 8,22-31)

Jedna: Pojdte a radujte se s námi z podivuhodné krásy přírody v Guayaně. Jméno "Guayana" znamená "země mnoha vod". Tři mohutné řeky, Essequibo (čti Esekibo), Demerara a Berbice (čti Berbis) rozdělují zemi. Řeka Essequibo je pramenem mocných vodopádů Kaieteur (čti Kajete), jedněch z nejvyšších na světě. Atlantický oceán tvoří severní hranici Guayany a spojuje ji s jejími sousedními zeměmi v Karibiku.

Jestliže cestujete na jih, dostanete se kopcovitým terénem s písčitou bahnitou půdou vzhůru do výše položených území. Země stoupá k náhorní rovině s hustým tropickým pralesem a bažinami. Tam jsou bohatá naleziště bauxitu, diamantů a zlata. Zalesněná vysočina přechází na jihozápadě povlovně do savany. Rozsáhlé vnitrozemí je domovem většiny původních obyvatel, kteří se nazývají Amerindiáni. Tvoří společně s potomky Britů, Afričanů, Portugalců, Číňanů a Indů obyvatelstvo Guayany. Žijí v níže položených rovinách na pobřeží.

Jedna: Dejme slovo Moudrosti, když se radujeme ze světa, který Bůh stvořil. Moudrost nás ujišťuje, že Bůh má v lidech zálibu (srovnej Sofonjáš 3,17). Modleme se společně, abychom se otevřeli novému porozumění, které nám Boží Moudrost dává.

VÝZVA K MODLITBÁM

Jedna: „Spíše bych se dotazoval Boha, svoji záležitost předložil bych Bohu, který dělá věci veliké a nevyzpytatelné, nesčíslné divy.“ (Jób 5,8-9).

Jedna: „Získej moudrost, získej rozumnost: na výroky mých úst nezapomeň, neodchyl se od nich.“ (Příslloví 4,5).

Jedna: „Blaze člověku, jenž našel moudrost, člověku, jenž došel rozumnosti.“ (Příslloví 3,13).

ÚVODNÍ MODLITBA

Jedna: Dobrý Bože, přicházíme k tobě s důvěrou a úctou. Naplňuje nás bázeň před tvou moudrostí, která se projevuje ve všem stvoření. Obdaroval jsi nás skrze svého Syna, který zemřel a vstal z mrtvých, abychom měli život v plnosti.

Děkujeme ti za život, lásku a dar rozumnosti a prosíme: Pomáhej nám, abychom tě ve svém životě stále více poznávali. Začátek moudrosti je být spojeni s tebou. Dej, ať rosteme ve svém vztahu k tobě a pevně se držíme naděje, že nás neopustíš.

Všichni: Bože, otevři naše uši pro tvé slovo. Otevři naši mysl pro tvou pravdu. Otevři naše srdce, abychom milovali druhé tak, jak ty miluješ nás skrze Ježíše Krista, našeho Pána. Amen.

ŽALM 111 (S ANTIFONOU)

Jedna: Buď Bohu chvála! Boha chci chválit z celého srdce ve shromáždění spravedlivých, uprostřed sboru. Velké jsou skutky Páně, vzácné všem čin, kdo v nich mají potěšení. Vládne slavně na výsostech a jeho spravedlnost trvá na věky.

Všichni: Bázeň Boží je počátek moudrosti.

Jedna: Proslul svými podivuhodnými činy; Bůh je milostivý a milosrdný. Dává pokrm těm, kdo se ho bojí. Vždy pamatuje na svou smlouvu.

Všichni: Bázeň Boží je počátek moudrosti.

Jedna: Díla jeho rukou jsou trvalá a spravedlivá, všechny jeho příkazy jsou věrohodné. Ustaveny pevně na věky věků, provedeny věrně a čestně.

Všichni: Bázeň Boží je počátek moudrosti.

Jedna: Bůh seslal svému lidu vykoupění a potvrdil svou smlouvu pro věčné časy. Úctu vzbuzující a svaté je jeho jméno. Bázeň Boží je počátek moudrosti; všichni, kdo podle ní žijí, jsou rozumní. Jeho sláva trvá na věky.

Všichni: Bázeň Boží je počátek moudrosti.

Píseň

MODLITBY A DOZNÁNÍ

Jedna: Když nyní doznáváme svá selhání, obraťme se k Ježíši, který je moudrý a milosrdný Pán. Kéž nás vede moudrost, když se díváme na sebe a na svá společenství. Kde jsme sešli z pravé cesty? Kde jsme selhali a dost nemilovali?

Chvilé ticha

Jedna: Doznáváme, že jsme často zavírali oči a zatvrzovali svá srdce před problémy a poměry ve společnosti. Doznáváme, že jsme se vyhýbali odpovědnosti a nejednali rozhodně podle tvého milosrdenství.

Chvilé ticha

Všichni: (zpěv *Kyrie*)

Jedna: Všemocný Bože, doznáváme, že jsme se uzavřeli do sebe. Doznáváme, že jsme zapomínali na chudé lidi. Odvraceli jsme se od týrané ženy a jejích dětí, ačkoliv žily v sousedství. Přehlíželi jsme lidi s HIV/AIDS, kteří jsou v naší společnosti nejméně chráněni.

Chvilé ticha

Všichni: (zpěv *Kyrie*)

Jedna: Milosrdný a soucitný Bože, žijeme ve světě plném válek. Jako jednotlivci, členové svých církví a Boží lid jsme se neosvědčili jako tvůrci pokoje. Stydíme se za to a prosíme tě, proměň nás svou mocí. Moudrosti, přiveď nás zpět na své cesty pokoje.

Chvilé ticha

Všichni: (zpěv *Kyrie*)

Všichni: Bože, z tvého odpuštění můžeme zase spolu žít v dobrých vztazích. Dáváš nám možnost znovu začínat. Pomoz nám, abychom si byli vědomi toho, co pro nás děláš, a dávej nám milost, abychom v Ježíšově jménu i my odpouštěli. Amen.

Písně / Zpěv pěveckých sborů, např. Kum Ba Yah

1. ČTENÍ PÍSMO (knihy Jób 28,20-28)

(biblický kroužek 5 žen vysvětluje části knihy Jób ze svého pohledu)

1. žena: Shrnuji pro vás obě první kapitoly knihy Jób: Úvodní scéna se odehrává na zemi a líčí idylický obraz nesmírně bohatého muže jménem Jób, hluboce oddaného Bohu a své rodině. Je popisován jako bezúhonný a zbožný muž. Zdá se, že na obzoru jeho budoucnosti není ani nejmenší mráček. Potom se scéna přenesla do nebe, kde na Jóba, bezúhonného a čestného muže, Bůh obrací pozornost. V tomto biblickém vyprávění je členem Božího nebeského soudního dvora i satan. V roli žalobce vyzývá Boha: "Bojí se Jób Boha bezdůvodně?" Tady se nám představuje problém, o který v knize Jób jde: Je možné, aby dobří lidé trpěli? Když ano, pak je to v rozporu s tím, jak lidé dosud rozuměli Boží moudrosti. Potom Bůh dovolí satanovi, aby Jóba vyzkoušel, aniž bychom se dověděli, proč. Jób ztrácí nejprve veškerý majetek a děti, nakonec i zdraví. Přesto Jób Boha neproklíná. Satanova role v knize Jób konflikt přiostrňuje, aby nám

ujasnila, že se Jób ničím neprovinil. Jeho důvěra v Boha nezávisí na Boží odměně. A jak příběh pokračuje?

2. žena: Přicházejí Jóbovi přátelé, aby ho těšili. Poněvadž je nemocí tak zohavený, zpočátku ho nepoznávají.

3. žena: Přátelé zůstávají u Jóba sedm dní a nocí a mlčí. Když někdo velmi trpí, je prvním krokem s tímto člověkem prostě být. Velice mne dojíká, že jeho přátelé s ním zůstali celý týden.

4. žena: Po dlouhém mlčení začíná Jób naříkat. Jeho slova jsou naléhavá, nebojácná, upřímná, dokonce hořká. Nic ho nemůže utěšit. A ptá se: Proč? Proč se narodil? Proč mu bylo dobré dáno a zase odňato?

1. žena: Co si myslíte o řečech Jóbových přátel?

5. žena: Jejich řeči jsou dlouhé a nejsou mu k ničemu. Víc mne zajímá jeho žena. Když trpěl Jób, musela trpět také ona. Říká jasně: "Trváš pořád pevně na své zbožnosti? Rozluč se s Bohem a zemí!"

2. žena: Když Jób naříká, jeho slova sice znějí jako slova jeho ženy, ale on neproklíná Boha, nýbrž den svého zrození.

1. žena: Jób si také stěžuje na násilí ve světě, chování zlých a utrpení bezbranných. Co napadá vás?

2. žena: Myslím na ty, kteří svádějí mladé lidi k alkoholu a k drogám. Využívají jejich nejistoty a frustrace. Jak se jednou stanou závislími, uchylují se k násilí, aby mohli drogy zaplatit. Obchodníci s drogami vytvářejí dábelství a násilí. Obětmi se stávají rodiny, společnosti a celé země, zatímco překupníci vydělávají stále více peněz.

4. žena: Myslím na mladistvé, dokonce i děti, které žijí na ulici. Jejich rodiny jsou zničeny a podmínky na ulicích mohou rychle vést k jejich smrti.

5. žena: Myslím na věrné a milující ženy, které žijí v nebezpečí, že mohou být nebo už jsou infikovány virem HIV.

2. žena: Já mám starost o mnoho rodin, které žijí v odlehlých savanách Guayany a nemohou si zajistit živobytí. Otcové odcházejí v naději, že jinde práci najdou. Jsou ale často vykořisťováni a nevydělávají tolik, aby mohli posílat peníze svým rodinám. Jejich ženy a děti musí zatím přežívat bez jejich podpory a ochrany.

1. žena: O zkouškách a utrpení, o mlčení a naříkání a namáhavém hledání odpovědi první část knihy Jóbovy pojednává také. Diskusi potom přerušuje báseň o moudrosti.

Jedna: V knize Jób 28,20-28 čteme:

"Odkud tedy přichází moudrost? Kde je místo rozumnosti?

Je utajena před očima všeho živého,
zahalena i před nebeským ptactvem.

Říše zkázy a smrt říkají:

„Pouze jsme zaslechly pověst o ní.“

Jenom Bůh rozumí její cestě,

on zná také její místo,

neboť on dohlédne až do končin země,

vidí vše, co je pod nebem.

Když větru udělil prudkost

a vody odměrkou změřil,

když dešti stanovil cíl

a cestu bouřnému mračnu,

hned tehdy ji viděl a vyprávěl o ní,

učinil ji nepohnutelnou a také ji prozkoumal

a řekl člověku: „Hle,

bát se Panovníka, to je moudrost.

Vystříhat se zlého, toť rozumnost.“

1. žena: Skutečně, bázeň - to znamená uctívá bázeň - je moudrost a odklon od zlého je rozumnost. Uctívá bázeň před Bohem - co to může znamenat?

2. žena: Mnoho. Především to pro mne znamená, že žijeme ve vztahu k Bohu a Bůh ve vztahu k nám. A potom: Bůh přichází k Jóbovi, bere jeho nářek vážně a začíná rozhovor přímo s ním. Připomíná mu, že stvořil celý svět, v němž mají své místo i lvi. Bázeň před Bohem je vztah hluboké úcty k němu. Uprostřed bolestí a utrpení získává Jób nový vztah k Bohu.

3. žena: Jóbův nářek se nepovažuje za selhání nebo hřích. Bůh znovu Jóba pozvedá a jeho přátele napomíná. Nářek, a dokonce i vyčítání Bohu může otevřít východisko a nově orientovat.

4. žena: Když se v knize Jób říká, že vyvarovat se zlého je rozumnost, vyžaduje to od nás odpověď na otázku: Co můžeme dělat, abychom se odvrátili od zlého? Naší odpovědností je dívat se pozorně, hledat nápravu a dát se vést moudrostí při vytváření našeho života a života našich společenství.

PŘÍMLUVNÉ MODLITBY

Jedna: Bože, když jsme slyšeli tvé slovo a uvažovali o něm, uvědomovali jsme si, že nás miluješ. Slyšíme o tvé moudrosti, která nás má v našem životě vést. Dej, ať nově porozumíme, co znamenáme my pro tebe a ty pro nás.

Všichni: "Hle, bát se Panovníka, to je moudrost, vystříhat se zlého, toť rozumnost." (Jób 28,28)

Jedna: Ježíš projevoval velký soucit s trpícími a uzdravoval je na těle a na duši. Všude kolem nás jsou lidé, kteří trpí. Otevři naše mysli a srdce, abychom překonávali své vlastní sociální a politické bariéry a zdolávali nemoci, domácí násilí, zločinnost, zneužívání dětí, chudobu, nezaměstnanost, závislost na drogách, všechny formy diskriminace, etnické násilí a teror, špatné vedení a nespravedlnost ve všech oblastech.

Všichni: Bože, dej ať slyšíme tvé poselství a důvěřujeme tvé moudrosti. Dej, ať jsme nástroji, které přetvoří naši společnost tak, jakou ji chceš mít. Daruj všem porozumění, že ty, Bože, jsi zdrojem pomoci a orientace.

Jedna: Milostivý Bože, v posledních deseti letech jsme často prožívali, že muži, ženy a děti ze všech vrstev naší společnosti byli zabíjeni a jejich vrazi nebyli nikdy postaveni před soud. Prosíme, aby si všichni uvědomili: Těžkosti mohou být řešeny bez násilí.

Všichni: Bože, víme, že miluješ spravedlnost a ošklivíš si útisk a zločin. Dej nám sílu vytrvale pracovat pro mír.

Jedna: Bože, je nám jasné, že rodina a společnost spolu úzce souvisejí. Matka a otec mají výsadní právo vychovávat své děti a utvářet jejich charakter. V rozhodujících letech zprostředkovávají jim svým příkladem a pravidly, co je správné a co je špatné. Pomáhej všem rodičům, aby své rodiny bděle a pozorně chránili. Přiměj je k tomu, aby se dívali na všechny děti, jako by byly jejich vlastní. Ať je vzájemný styk mezi nimi všude zdvořilý a uctivý: v rodině, ve škole, na pracovišti, na ulici a v celé společnosti.

Všichni: Bože, dej, abychom si uvědomovali, že výchova a příkladný život v rodině a v bezprostředním okolí začíná narozením a končí smrtí.

Jedna: Prosíme tě, abys vedl mladé lidi v naší zemi i v celém světě. Ukazuj jim, jak chodit po tvých cestách. Dej jim sílu, aby ti zůstali věrní. Když selžou, dej ať najdou cestu k novému začátku a radost z tvého světa.

Všichni: „Hleďte, jak velkou lásku nám Otec daroval: byli jsme nazváni dětmi Božími a jsme jimi.“ (1. Janova 3,1a).

Jedna: Bože, prosíme tě za staré lidi žijící mezi námi, kteří už nemohou pracovat. Dej, abychom jim vždy projevovali lásku, trpělivost a respekt.

Všichni: Ať je v jejich stáří provází pokoj, láska a štěstí, k radosti a ke cti Ježíše Krista, našeho Pána a Vykupitele.

Jedna: Milostivý a milující Bože, prosíme tě za naši zemi Guyanu. Jsi Bohem všech národů. Ať trpělivost a nové porozumění vládnou mezi našimi vedoucími činiteli, tak, aby se mohlo v každé době prosadit

dobré státní vedení a politika pro blaho a jednotu v našem národě.

Všichni: Bože, ty jsi skrze Ježíše Krista pramen vší moudrosti. Posiluj a obnovuj nás jako Jóba a žehnej nám. Prokazuj nám svou bezpodmínečnou lásku a obdař nás svým milosrdenstvím. Amen.

Píseň

2. ČTENÍ PÍSMO (Lukáš 10,38-42)

Jedna: Ježíš v setkání s Marií a Martou oznamuje nový přístup k Boží moudrosti.

Jedna: „Když šel Ježíš s učedníky dál, vešel do jedné vesnice. Tam jej přijala do svého domu žena jménem Marta, která měla sestru Marii; ta si sedla k nohám Ježíšovým a poslouchala jeho slovo. Ale Marta měla plno práce, aby ho obsloužila. Přišla k němu a řekla: "Pane, nezáleží ti na tom, že mne má sestra nechala sloužit samotnou? Řekni jí přece, ať mi pomůže." Pán jí odpověděl: "Marto, Marto, děláš si starosti a trápíš se pro mnoho věcí. Jen jednoho je třeba. Marie volila dobře; vybrala si to, oč nepřijde.“

Jedna: V příběhu Marie a Marty poznáváme sami sebe: Stejně jako obě ženy mohou a mají všichni lidé naslouchat i jednat.

Píseň

POSELSTVÍ

(ženy z Guayany navrhuji výklad nebo dramatizaci biblického čtení)

SBÍRKA

Jedna: Naše sbírka je znamením toho, že žijeme jako sestry a bratři v jednom světě. Sdílíme své starosti, přimlouváme se za sebe v modlitbě a snažíme se sdílet také své materiální statky.
(informuje o konkrétním účelu sbírky)

Píseň (ke sbírce)

Píseň (po sbírce)

POSLÁNÍ

Jedna: Slovy Pána Ježíše vzájemně sdílíme Boží lásku. (Jan 15,9-17)

Levá strana: Jako si Otec zamiloval mne, tak jsem si já zamiloval vás. Zůstaňte v mé lásce. Zachováte-li mé přikázání, zůstanete v mé lásce.

Pravá strana: To jsem vám pověděl, aby moje radost byla ve vás a vaše radost aby byla plná.

Levá strana: To je mé přikázání, abyste se milovali navzájem, jako jsem já miloval vás.

Pravá strana: Vy jste moji přátelé, činíte-li, co vám přikazuji.

Levá strana: Ne vy jste vyvolili mne, ale já jsem vyvolil vás.

Pravá strana: To vám přikazuji, abyste jeden druhého milovali.

MODLITBA PÁNĚ

ZÁVĚREČNÁ MODLITBA

Jedna: Všemocný Bože, děkujeme ti, že jsi vylil moudrost na všechny své skutky (Sirach 1,9).

Všichni: Uctívá bázeň před Bohem - to je moudrost v plnosti.

Jedna: Posiluje lidi svými dary. Naše domy a sýpky naplňuje tím, po čem touží naše srdce. Vědění a nové porozumění vylévá jako déšť a zvy-

šuje slávu všech, kteří se jí drží. Necht' její veliká moc dosáhne do všech částí této země, ano, do celého světa (Sirach 1,16-20).

Všichni: Bože, uveď všechno do řádu a pomoz, abychom vždy věděli:
„Bát se Panovníka, to je moudrost, vystříhat se zlého, toť rozumnost.“
Amen. (Jób 28,28)

POŽEHNÁNÍ

Jedna:

Kéž nás nese Boží síla.
Kéž nás drží Boží moc.
Kéž nás učí Boží moudrost.
Kéž nás objímá Boží ruka.
Kéž nás obklopuje Boží ochrana.
Kéž nás před nástrahami zlého a pokušeními světa
chrání nebeské zástupy.
Kéž je Kristus s námi.
Kristus před námi, Kristus v nás.
Kristus nad námi!
Kéž je tvoje spása, Bože, stále při nás
- dnes i na věčné časy.
Amen.

Závěrečná píseň